

厦门市海沧区应急管理局

厦海应急函〔2024〕1号

海沧区应急管理局关于区十三届人大三次会议 第21号建议办理情况答复的函

尊敬的柯吉红等6名代表：

你们提出的“关于海沧大道海岸线安全维护的建议”（以下简称“建议”）收悉，现答复如下：

一、办理工作背景

收到“建议”后，区政府高度重视，指定区应急管理局主办，区卫健局、区红十字会、区消防救援大队和嵩屿街道等4个部门、单位会办。4月9日，区应急局与柯吉红代表座谈，了解建议的意图，共商解决问题的办法；5月17日，区应急局派人前往海沧大道，现地调研海岸线水上救援、游客救助等情况；5月20日，区应急局组织各会办单位（嵩屿街道、区卫健局、区红十字会、消防救援大队），召开建议办理协商会议，针对建议各项内容，研究办理意见。6月12日，区应急局再次与柯吉红代表见面，深入沟通建议办理情况，获得“满意”答复。

二、海沧大道海岸线安全现状

（一）基本情况

海沧大道全长 8.4 公里，南起嵩屿码头，北接疏港通道，东临海沧湾。海沧大道海岸线长约 6 公里，沿线建有厦门市最长的带状公园——海沧湾公园，多种特色景观元素吸引了众多游客、居民前往游玩打卡。

（二）安全隐患

海沧大道海岸线吸引大量游客的同时，也存在一些安全隐患。一是游客私自下海游泳，不明水情，遇险情况较多；二是游客在岸边游玩，不明潮汐、海滩地形等因素，受伤、被困、不幸落水等情况较多；三是其他因素导致意外失足落水的情况时有发生。

（三）救援力量

为维护海沧大道海岸线安全，海沧区政府高度重视，统筹协调政府和社会应急力量，共筑安全屏障。在政府应急力量方面：海沧海事处牵头成立了海上救援分中心，主要进行水域救援；110、119、120 等应急队伍联动，共同开展水域和岸上救援救助；海沧医院、桥南社区卫生服务中心等医疗机构分布在海沧大道海岸线 2 公里范围内，可就近收治需救助游客。在社会应急力量方面：目前主要有三支队伍在海沧大道海岸线一带开展志愿服务，一是吉红海上救援队，正式队员 138 人，配备有漂浮棒、救生抛绳等装备，主要在嵩屿码头至海角九号一线开展岸线巡防、救助落水、受伤游客；二是厦门市救生协会（海沧）救援队，正式队员 39 人，驻点在海角九号，配备有应急救援艇、遥控飞翼、浮动救援码头、救援桨板等装备，主要救助周边海域、岸上溺水受伤等群

众，与 110 联动处置涉水警情；三是曙光救援队海沧分队，白天备勤 20 人，夜间备勤 10 人，驻点在中骏天峰原售楼处，配备有救援冲锋舟、橡皮艇、职能救生圈、声呐、水下机器人、无人机等装备，已与区应急局签订应急救援联动协议，为海湾区提供社会应急救援服务，可 24 小时全天候全地形执行救援任务。

三、措施与成效

建议共涉及 4 项内容，具体办理如下：

（一）关于“充实救援设备”

区应急局计划采购一批水上救援装备，包括遥控救生圈、救援舟艇、救生抛投器等装备，由海沧大道海岸线附近应急综治队伍（鳌冠、贞庵各 12 人）等应急力量使用。经嵩屿街道同意后，社会应急力量也可使用该救援装备，共同维护海岸线安全。

（二）关于设置救援站点

区应急局计划在海角九号协调一间库室，用于存放部分救援装备。嵩屿街道计划投资 19.8 万元，委托开展海沧大道海岸线巡防服务，于 6-7 月份面向各社会应急力量招标，中标队伍在协议期间可使用该站点。

（三）关于“派驻专业的救生员”

目前，厦门市救生协会（海沧）救援队 16 人持有救生初、中级职称和桨板救援证等；吉红救援队 26 人新近考取了红十字救护员证；曙光救援队也配有水域救援专家。现有救生员已基本满足海沧大道海岸线救援需求，无需增派专业的救生员。

（四）关于“提升队员素质”

4月份，经区应急局协调，区红十字会组织吉红救援队队员29人，参加红十字应急救护培训。通过线上自学、线下实操培训等课程，5月9日，26人成功考取红十字救护员证，有效提升队员的专业素质和应急能力。

四、今后推动计划

下一步将持续推动水上救援装备采购配备工作，推进海岸线巡防服务项目招标，确保各项办理措施落地落实，积极协调组织相关队员参加专业救护培训，进一步增强海岸线应急救援能力。

感谢各位代表对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

单位领导：吴祖斌

联系人：李曦珉

联系电话：18965811696



（此件主动公开）

抄送：区人大常委会人事代表工作室，区政府办。
